



“அகர முதல எழுத்தெல்லாம்
ஆதி பகவன் முதற்றே உயகு”

[கூட்டுறவுக் குழுக்கள் கூட்டுறவுக் கொள்கை ரிசர்ச் கோ. ஓர்]

ஆதி 1 திருவாரூர் ஆண்டு 2029 ஆகஸ்ட் 1998 அக்டோபர் 12

அரசு உணவை ஆயுதமாக்கும் முறையை நீக்கி; இடம்பெயர்ந்து

யட்டினியால் வாடும் மக்களுக்கு

முழு நிவாரணம் வழங்க வேண்டும்!

அரசிடம் பொது அமைப்புகள் எதிர்பார்ப்பு

பகுதியில் கடந்த இரண்டரை மாதங்களாக இ. செ. மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்க ஸ்ரீலங்கா அரசு உருவடியான நடவடிக்கை எதையும் மேற்கொள்ளவில்லை. வன்னியில் அரசு அதிகாரியுட்கள் முடிக்கிடந்த போது அரசு மீளமை சாதித்தது.

உணவை ஆயுதமாக்கி தனிமூர்களை மலவீனப்படுத்த பாதுகாப்பு அமைச்சு கருதியுள்ளதா? அதன் எதிரொலிதான் நிவாரண வெட்டி எனப் பல்வேறு பொது அமைப்புகள் கேள்வி எழுப்பியுள்ளன.

ஏற்கனவே 1997 ஆனி முதல் திடீரென்று தன்னிச்சையாக வன்னியாவட்டங்களுக்கான நிவாரணத்தை அரசு அரைவாசியாகக் குறைத்தது. அவ் வேளையிலும் நிவாரணக் குறைப்பைக் கண்டித்து பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் ஆர்ப்பாட்டங்களை ஆய், பேரணிகளையும் நடாத்தினார்கள்.

பல பொது அமைப்புகள் அரசின் செயலைக் கண்டித்தன ஆனால் அரசு, அதிகாரிகள் மீது பழியைப் போட்டு விட்டு நழுவிச் சென்றது மீண்டும் 1998 ஆடிமாதம் முதல் அரசு மேலும் நிவாரணத்தை அரைவாசியாகக் குறைத்தது.

கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு, மன்னார், வவுனியா, யாழ்ப்பாணம் ஆகிய மாவட்டத்தில் வதியும் இடம் பெயர்ந்த மக்கள் பெரிதும் அதிர்ச்சியடைந்துள்ளார்கள்.

வன்னியில் அரசு செயல்களை; வெளிநாட்டு அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள் முன்னால் புகம்பமாக பொங்கி எழுக மக்கள் போராட்டங்களும், பொது அமைப்புகளிடமிருந்து பரவலாக எழுக கண்டனக் குரல்களும் உச்சரிக்க ஆடைந்த வேளையில் தான்! இராணுவக் கூட்டுப்பாட்டுப் பிரதேசத்திற்கு நிவாரணம் முழுமையாக வழங்கப்பட வேண்டும்.

மேலும் அறிவிப்பை அரசு கிளையிட்டு சாவதேச சமூகத்தைக் திருப்திப்படுத்த முனைந்தது.

இராணுவக் கூட்டுப்பாட்டு அகல்தை கூட்டுப்பாட்டுறப்பகுதியாக இருக்காலை பாகுபாடு காட்டாமல் மனிதநேய அடிப்படையில் நிவாரணம் வழங்கப்பட வேண்டும்.

மீளமுடியாத யுத்த நெருக்கடிகளுக்கு முகம் கொடுக்க இயலாத நிலைக்கும் ஏதிலிகளுடன் அரசிற்கு உணவுப்போர் ஏன்?

நிவாரண விநியோகம் இலகுவியில் எப்பாக்கலும் ஒரே நடைமுறையில் இருக்கும் பொழுது வடபகுதியில் மட்டும்தான் ஆடிக்கடிமாறும் நிலை நீக்கப்பட வேண்டும்.

1997 வைகாசிக்கு முன்னர் வழங்கப்பட்டது போன்று இடம் பெயர்ந்து நிவாரணம் பெறாததற்குரிய உணவுத் தகவல்களையும் முழுமையான நிவாரணம் வழங்கப்பட வேண்டும்.

நிவாரணம் வழங்கும் நிலம் எழுந்தமான மாநிலங்களுக்குப்படாதவாறு அமைப்ப வேண்டும் என பல்வேறு பொது அமைப்புகள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளன.

கிளி-கூட்டுறவுச் சபையில்

கணனி, தெரழிற் பயிற்சிகள்

இருத்தோரம் நூற்றாண்டின் தொழிற் துமைகளுக்கு அமைவாக கூட்டுறவுப் பணியாளர்களுக்கு கணனிப்பயிற்சி வழங்குவது என கிளி-மாவட்ட கூட்டுறவுச்சபை தீர்மானித்துள்ளது. எதிர்வரும் ஆண்டின் உயர்தரப் பயிற்சி பொறுக் மாணவர்களுக்கு மேலதிகமாக கணனிப் பயிற்சி வழங்குவது எனவும், இதற்கான ஒழுங்குகளை செஞ்சிலுவைச் சங்க கணனிப்பயிற்சி நிலையத்திலூடாக மேற்கொள்வது எனவும் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

மகளிர் இணைநர், மாணவர் ஆகியோருக்கு உணவும், போசாக்குடி, வீட்டுத்தேட்டம், தேன் வளர்ப்பு, புத்த

கம் கூட்டுறவு போன்ற சிறு தொழிற் பயிற்சிகளை சங்கங்களின் அங்கத்தவர்களிடையே இருந்து பிற்வு செய்து நடத்துவது என கிளி-மாவட்ட கூட்டுறவுச்சபை உயர்தர சங்கையினர் தீர்மானிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

அத்தோடு பாடசாலை கூட்டுறவுச்சங்கம், சி. க. கூ. சங்கம் ஆகியவற்றிற்கான முகாமைத்துவப் பயிற்சிகளையும் வழங்குவது எனவும் சபை மேலும் தீர்மானித்துள்ளது. இப்பயிற்சிகளில் பங்குபற்றும் ஆர்வமுடையவர்களை மாவட்ட கூட்டுறவுச் சபை செயலாளர் திரு வேலுமாருடன் தொடர்பு கொண்டு விபரங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

முழுமையான நிவாரணம்

வாராந்தம்		மாதாந்தம்
ஒருவருக்கு	84/-	336/-
இருவருக்கு	154/-	616/-
மூவருக்கு	210/-	840/-
நால்வருக்கு	252/-	1008/-
ஐவர்		
சுதற்கு மேல்	315/-	1260/-

தொண்டர் ஆசிரியர்

நிரந்தர நியமனம்

வடகிழக்கின் ஊர்காவற்றுறைத் தேர்ந்தெடுத்த மட்டக்களப்பு மாவட்டம் ஆகிய பகுதிகளில் தொண்டர் ஆசிரியர்களாக சேவையாற்றி பவர்களை நிரந்தரமாக்கப்பட்டுள்ளனர் ஊர்காவற்றுறைப் பிரதேசத்தில் 27 பேரும் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 90 பேரும் நிரந்தரமாக்கப்பட்டுள்ளதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

வடகிழக்கு மாகாண கல்வி, பண்பாட்டலுவல்கள் வினை பாட்டுத்தறை அமைச்சு வடகிழக்கின் தொண்டர் ஆசிரியர்களை நிரந்தரமாக்கப்படுவதற்கான முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருகிறது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தொண்டர் ஆசிரியர்

என்ன கல்யாடு ஆளாக்கி கிழிந்து ஆதரவு தந்தீர்கள் நன்றி- ஒரு வயது முடிவாக இனியும் உங்கள் ஆதரவு எனக்கு வேண்டும்.”

- சங்கமம் -

வேளியீட்டுக்கான ஆதரவு:- கிளி ஊர்காவற்றுறை ப. நேர. கூ. சங்கம்

